

Viernes 8 de noviembre de 1929

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VI Número 1940

EDITORIAL

Administradores.

Para que los habitantes de España vayan acostumbrándose a ser ciudadanos, hay que afirmar constantemente que la política es el arte de gobernar los pueblos. Y que siendo los intereses del Estado comunes a todos los españoles, ninguno debe rechazar la intervención en el arte de administrarlos, es decir, en la política.

Antiguamente, en los regímenes absolutos, los ministros no eran más que administradores del tesoro del Estado. El que gobernaba era el rey, cuya voluntad suprema obedecían todos los poderes de la nación.

El ministro de ahora es administrador y gobernante a la vez por delegación de los poderes soberanos: el del pueblo y el del rey. El ministro manda. Tiene autoridad. Su papel ha cambiado al compás de la evolución que ha sufrido el del rey, pasando a ser facultades suyas muchas de las que antes eran privativas del monarca. Pero como sigue siendo administrador, sus poderes, su autoridad, no es absoluta como era la de los reyes.

En tiempos de los reyes absolutos, los pueblos no intervenían en la administración de la nación, porque no era administración pública, sino privada, del monarca, al que se pagaba el tributo para su mantenimiento de su tesoro. Y los pueblos se rebelaron contra aquello y a fuerza de luchas y de sangre se transformó el tesoro del rey, en tesoro público, o sea, a la nación. El ejército dejó de ser del rey, la marina de guerra dejó de llamarse la marina real, y todos los cuerpos e institutos pasaron a ser lo que debían ser: institutos de la patria.

Volviendo la vista al pasado español, se ve que las generaciones del presente siglo han avanzado nada en el camino que nos traxeron nuestros antepasados. Más bien hemos retrocedido y seguimos retrocediendo en este orden de cosas.

En efecto, frente a la actividad y entusiasmos que los hombres de la última centuria desearon por romper las cadenas de la esclavitud, los del corriente siglo ofrecen el espectáculo de lo de las más grandes e incomprendibles de las infidelidades colectivas. Y al mismo tiempo puesto por ellos en que los distintos poderes de la nación dejaron de llamarse reales, respondemos nosotros con un afán immoderado de llamarlo real a todo, incluso a las sociedades deportivas.

Este fenómeno explica muchas cosas que a primera vista parecen inexplicables, pero que nacen del desprecio que se nos opone en lo que se llama "dignidad ciudadana", que es la estimación de cada uno por su personalidad de ciudadano.

No se es patriota, cuando no se sabe ser ciudadano. No cumple con sus deberes para con la patria los que viven apartados o de espaldas a los problemas nacionales.

Conviene decir al pueblo que los gobernantes son administradores de los intereses de todos con responsabilidad. Que no son solo gobernantes. Y que el pueblo tiene también su responsabilidad por la mala administración de los intereses nacionales cuando él no se preocupa de velar por la pureza de sus administradores gobernantes.

Todo Gobierno realiza una política buena o mala, pero

en el ref. rido disco es la confirmación del tango «Un tropiezo», porque hemos visto dar cada uno...

Creemos, señor alcalde, que ese circuito debe desaparecer, porque es un circuito sin socios, henchido de enemigos y estorbo manifiesto de personas y vehículos.

Estaría bien en una calle amplia para defender al agente de la circulación, pero en el lugar que ocupa ni puede parecer peor ni puede considerarse la razón de su existencia.

Un par de peones con dos picos, un carro y una pala y fuera estorbos.

Eso es lo natural; pero si bajo él guarda algo importante...

Sucesos de la provincia.

UN INCENDIO

En el barrio de Sopena, del Ayuntamiento de Liendo, se declaró un violento incendio en la casa de don Prudencio Vélez Martínez, y habitada por Cristóbal Collado Zorrilla, de 67 años.

Debido al fuerte viento, los trabajos se hicieron con gran dificultad, pues las llamas tomaron gran incremento desde los primeros momentos.

Las autoridades y los vecinos se dedicaron con gran interés a evitar que las llamas prendiesen en las casas contiguas; pero sus esfuerzos no tuvieron la eficacia debida, y las cosas próximas también sufrieron los efectos del fuego.

La siniestrada quedó reducida a escombros. Los aceites y legumbres almacenadas fueron pasto de las llamas. No se registraron pérdidas personales.

Las causas del siniestro se sospecha fuera alguna chispa que prendió en la hierba almacenada.

AMOR SALVAJE

Por la Guardia civil de Selaya, ha sido detenido el joven Enrique Conde Fornández, de 20 años, vecino de Alaña, por haber hecho dos disparos de escopeta en la ventana de la casa de su vecina Paulina Gómez, rompiendo varios cristales.

Se atribuye el hecho a resentimientos que el rufidero joven tiene con una hija de Paulina, por negarse aquella a reanudar sus relaciones con Enrique.

En unión del atestado correspondiente fué puesto a disposición del juez.

HOMBRE MUERTO

El alcalde de Suances comunicó que en el pueblo de Tagle fué hallado muerto un hombre pobremente vestido, el cual, por no encontrarse documento alguno, no ha podido ser identificado.

Avisado el Juzgado, éste procedió al levantamiento y ordenó el traslado al depósito del cementerio, donde se lo practicará la autopsia.

Comemoración del primer aniversario de una fundación

El Sindicato Marítimo de camareros, cocineros y enfermeros celebra hoy el primer aniversario de su fundación.

La simpática entidad, recordadora del elogio que ayer «Pick» le dedicaba en «La Voz de Cantabria», fué creada para defensa del gremio, y durante el año que viene actuando en nuestra ciudad, aun cuando la flota montañesa no es muy numerosa, ha conseguido muchos afiliados, que no dudan de las ventajosas mejoras conseguidas en el seno de ella.

Para festejar la fecha del primer aniversario de su fundación se reunirá esta noche en fraterno bacquete en uno de los comedores de «La Carmencita».

COMENTARIO DEL DIA

Millonarios arruinados

El pánico en la Bolsa de Nueva York ha empezado a dar sus frutos. La baja en los valores ha tenido consecuencias catastróficas para algunas casas. Entre los más castigados por la maniobra figuran dos millonarios a quienes la noticia les ha sorprendido en pleno viaje de turismo.

Un periódico extranjero relata el caso en tonos patéticos, que nos han conmovido. ¡La verdad que debe ser horrible! Embarcar con un botico para un viaje de placer y encontrarse al desembarcar sin dos pesetas! A nosotros nos nos ha ocurrido nunca semejante caso, pero suponemos que el trámite debe ser horrible. Eso de verse inopinadamente, sin poderlo ni haberlo, convertido en un modesto camarero, después de haber sido rey del dólar, debe resultar una cosa muy fuerte. Claro que más fuerte puede que resulte ser camarero toda la vida sin haber disfrutado nunca de los grandes placeres que proporciona el dinero cuando se tiene en abundancia, pero de todos modos, siempre es lamentable que un rico pueda llegar a quedarse pobre.

Eso no debía tolerarse. Y menos aún por las causas que motivan esas injusticias, provenientes del juego, como es sabido. Porque lo que ha hecho bajar los valores en la Banca neoyorquina ha sido una gran jugada de Bolsa. ¡Siempre el juego produciendo sus tragedias! ¿Por qué no se cerrarán todas las Bolsas para que el caso de esos dos millonarios arruinados no se repita?

Actualidad santanderina.

En la Hacienda.—Al visitar esta mañana en su despacho al alcalde, señor Barreda, nos dijo éste que había recibido una carta del alcalde de San Sebastián, dicha carta es contestación de las preguntas formuladas por el señor Barreda a la autoridad donostiarra en la que se le solicitaban ciertos datos sobre servicios municipales.

Atendiendo a nuestro sueldo de ayer, nos mostró el proyecto de parque que se construirá en la alameda de Oviedo, una vez que se termine el campo escolar que en los lugares que ocupó la antigua exposición se está edificando.

No dijo igualmente el señor Barreda que, en breve comenzarán los conciertos por la Banda municipal y la Coral de Santander, y acaso también otras entidades y agrupaciones musicales de la localidad en el teatro Pereda, en las mañanas de los días festivos. Costumbre que vienen celebrando con bastante éxito artístico y económico en Bilbao, San Sebastián y otras ciudades.

Teatros.

DEBUT DE LA COMPAÑIA SERRANO

Con el estreno de la zarzuela en un acto «Los de Aragón», debuta ayer en Pereda la compañía del maestro Serrano, que siguiendo el ejemplo de otros autores, realiza una tournée a base de un programa con sus obras más aplaudidas.

«Los de Aragón» es una ópera de «La sombra del Pilar». «Hecha a indicaciones del maestro Serrano para que el público establezca comparación entre su música y la del maestro Guerrero».

Todo parece demostrar que, en efecto, de eso se trata. Pero necesitaba el maestro Serrano poner música a un libreto tan absurdo, como el de «Los de Aragón», para demostrar su superioridad de inspiración sobre el autor de «La sombra del Pilar».

La zarzuela estrenada anoche, tiene números inspiradísimos del maestro. Toda la partitura, hasta lo más endeble de ella, lleva el sello inconfundible de la música fina, fresca, original del maestro Serrano, siempre superior a Guerrero. Pero es im-

pedonable que «Los de Aragón», formen parte de la obra valiosa y delicada del maestro Serrano. De su talento musical, de su inspiración, de su fama bien cimentada, hay derecho a pedir y a esperar cosas mejores, muchísimo mejores que la música de «Los de Aragón».

La zarzuela tuvo, a pesar del libreto, un éxito definitivo. Se aplaudieron con entusiasmo el racocito del baritono y el dúo de tenor y tiple, que tuvo que ser repetido en las dos funciones, escuchando autor e intérpretes una gran ovación.

La compañía está muy bien disciplinada, figurando en ella cantantes de tanto mérito como Dorini de Diao, excelente primera tiple de voz extensa y bien timbrada, y el tenor Guizar, ya conocido de nuestro público, que se encuentra en plenas facultades.

Matilde Vázquez nos produjo la impresión de una excelente contralto y nos agradó también el baritono Alejandro Bravo.

Muy graciosa la tiple cómica Carmen Maiguez.

Entre los actores se destacaron Eugenio Casals, Oller y Alejo Cano.

El público salió complacido del debut.

Los temporales

El correo de Madrid llegó esta mañana con dos horas y media de retraso

A causa del fuerte temporal reinante y motivado a la gran lluvia, anoche se produjo un gran desprendimiento de tierras en el kilómetro 454 de la línea férrea del Norte, entre las estaciones de Barcelona y Montalban.

Cuando con dirección a la última estación citada se dirigía el tren mercancías número 1944, y sin que el personal de dicho tren pudiera evitarlo, pues con la noche tormentosa de ventisca y lluvia no lo vieron, la máquina se empotró en un gran bloque de piedra y tierra.

El choque no tuvo fatales consecuencias por la prudencia con que caminaba el tren, pero no obstante al fuerte contrarresto la máquina descarriló, resultando ligeramente herido el conductor don Victoriano Orvedo, quien a pesar de su lesión continuó en su puesto.

Brigadas de obreros dirigidos por el sobrestante de Ralones y el inspector de Santander han trabajado hasta dejar limpia la vía.

Por este motivo el tren correo tuvo que estar detenido en Montalban dos horas y media de los retrasos que trajo esta mañana.

M. Valle

Sucesos locales.

HERIDO CASUAL

Antonio Fernández Aguirre de 28 años, fué asistido en la Casa de socorro de una herida contusa en la región malar izquierda, que se produjo casualmente.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El obrero Prudencio Rodríguez Orbeago, fué asistido de una herida contusa en la región interna de la pierna izquierda que se produjo con una sierra.

UNA CAIDA

Dolores Landería Irizar, de 48 años, se produjo la fractura de la extremidad del hueso izquierdo a consecuencia de una caída.

Ideas, hombres.

La belicosidad literaria.

II
Como ya no se puede defender un retorno al clasicismo inocuo, porque el clasicismo aburre a la gente, se pretende dar a la literatura un baño de novedad, influyendo de sentido deportivo, deshumanizándola. Así, el pasatiempo espiritual de los públicos, no se convierte en un peligro para las viejas doctrinas.

Anteriormente, se imbuyó el mismo sentido a las clases socialmente inferiores, aficionándolas al deporte. Una supuesta democracia del «sport» que consiste en reunir circunstancias, por aflicción muscular, a los aristócratas y a los plebeyos, hizo nacer varios tópicos. El tópico de la igualdad en los juegos olímpicos, de la victoria, del más fuerte, de la caballerosidad deportiva... Existen gentes tan ingenuas, que se conforman con esas compensaciones sentimentales, y renuncian a los sindicatos, a la acción política, a transformarse, en una palabra, el régimen social actual, como si éste fuera la etapa cumbre de Humanidad.

Es la influencia social del tópico político, y del tópico literario. El tópico cumple una misión admirablemente embutecedora. Insensibiliza a los ejércitos combatientes. Promueve y sostiene la reacción de los pueblos ante las ideas nuevas.

Castiga, con muerte civil, a las adúlteras. Exalta, por inercia, cosas viejas y depauperadas. El tópico es la doctrina disolvente que pone en acción el antiguo régimen social. Gracias a él, son perfectamente solubles en el pesimismo, y en la conformidad con lo antiguo, los arrebatos progresivos de las multitudes, y los anhelos renovadores de los hombres.

Ahora, el tópico vive en constante autruje. Se disfrazó de nueva literatura deportiva, de moderno sistema filosófico. Es fácil, empero, descubrir el engaño.

Basta sentir desconianza por esos hombres «tabú» que ofrecen las nuevas ideas y buscan el tufano, la entrafia que ocultan las experiencias. Claro es que hace falta no sentir «snob». Cuando uno se siente «snob», es tan fácil engañarle y persuadirle de aparentes verdades—todas las cosas, aparentemente, son verdad—que no será difícil convencerle de que siempre «elchastack» de suela si este peregrino plato se pone de moda.

A mi no me parece mal que se tienda a suprimir, a cercenar la elocuencia, el impresionismo, el «pastiche» literarios. Todo esto, por el contrario, me parece muy bien. La literatura necesita poder de adornos barrocos, de flores de papel, de exuberancias retóricas. La literatura debe ser como la pluma de observación en la que Roberto Koch descubrió el bacilo de la tuberculosis. Un simple plano de experimentación humana. No se me ocurre pensar, al decir esto, en un retorno al realismo o al naturalismo, teorías distintas entre sí a pesar de su aparente igualdad.

En realidad, uno es un pequeño anarquista literario. Me parece que la anarquía literaria, la anarquía estética, es buen sistema pedagógico. Méjico ha creado escuelas anarquistas de pintura y de cultura, en antiguos conventos, en parques que parecen selvas. De esas aulas nuevas, hijas del talento de Diego Rivera, va a salir una generación que dejará estupefactos a los clásicos, académicos, impresionistas, primitivistas, cubistas, surrealistas y demás «istas» de la estética europea contemporánea.

Me parece absurdo condenar a la poesía a la cadena

perpetua de un ritmo clásico, por muy bella que sea la cadena, y expresar las ideas en prosa, con sujeción a determinadas e invariables mudades retóricas. A esa tiranía se someten los escritores sin alma. Hipólito Taine ha dicho—y la cita no puede ser más consejadora—que «la obligación hereditaria de los espíritus geniales, consiste en inventar formas nuevas y fuera de lo convencional y acostumbrado». Todos no somos genios. Entonces no existiría el genio que es la excepción. Pero todos debemos pensar en no aceptar las fórmulas geniales de los antiguos maestros, y en labrar el nuestro propio, aunque sea dolorosamente.

Shakespeare, en su tiempo, se reiría de Dryden y de Johnson, que le reprochaban su anarquía dramática. Esta anarquía no fué obstáculo para el triunfo de aquel jaguarino de St. afford-Avon, que vivió en Londres, sin nombre ni fortuna, guardando caballos a la puerta de un teatro, para más luego, convertirse en una figura universal.

Creo, además, que las escuelas no son necesarias en el arte. Los que defienden la necesidad de una doctrina estética, son siempre células de rebano, satélites de un gran planeta. La aspiración del escritor debe ser convertirse él mismo en una doctrina. Pero esto no lo conseguirán los escritores influenciados por una escuela desde la adolescencia literaria. Pleno, algunas veces, que el alma de estos escritores ha sufrido una deformación parecida a la de los pies de las mujeres chinas.

Apurando las referencias, creo que Góngora, ese canónigo cordobés, profundamente heterodoxo, que elogian los discípulos de Ortega, no es otra cosa que un anarquista estético, en poesía.

Confío que muchas cosas se vayan al diablo, por inútiles y perniciosas, y con ellas se irán las doctrinas, los dogmas, las escuelas literarias. Entonces podremos gritar a pleno pulmón un viva la anarquía estética, que no es la de Marinetti, Picasso, Cocteau, Huidobro, Larrea... Esta es una anarquía conservadora (?), fascista. Nuestra epítetis la rechaza, como el rgnismo sano una vacuna cualquiera.

Es menester disculpar ahora sobre la belicosidad, como forma literaria. Algún podrá pensar: ¿cómo reconoce usted la existencia de formas literarias, después de combatir las escuelas? Pero una forma no es una escuela, ni un módulo una doctrina. Recurriendo a una comparación religiosa, se puede decir que la escuela es el santo canonizado, y la forma el santo particular que anda haciendo milagros por los caminos. Un castillo, no puede discutir la veracidad de los milagros de la Virgen de Lourdes, pero tiene derecho, y aún deber, con arreglo a la ortodoxia, para dudar de los milagros de cualquier mística andariega que no esté inscrita en el libro de Roma. Así, el escritor afiliado a una escuela, está en continua dependencia de ciertas normas inalterables y consagradas. En cambio, el escritor que prefiere una forma literaria, puede encontrarse tan solo como en la cumbre del monte Everest, o quizá se halle tan acompañado por ley de coincidencia como en las calles de New-York o de Berlín.

Conserva su independencia espiritual y coincide con los otros por determinación biológica. Además, esta forma de que hablo no se concreta en postulados retóricos, sino en teorías puramente intelectuales. La retórica no es un módulo intelectual. Teorías puramente intelectuales y arrebatos de pasión.

MAXIMIANO G. VENERO

ADOLFO F. DOSAL
ESPECIALISTA EN ESTOMAGO
INTESTINOS, BILEDO Y DIABETES
NÚMERO 1.
Consulta de tres a seis
SANTA LUCÍA, 3, primer
Teléfono 35-75

GRAN FABRICA DE ALGARGALAS CON SUELO DE GOMA.
PELOTARIAS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS
PLAYERAS, ETC.
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se desean representantes en algunas zonas de la provincia.

MISSION SALATA
MIORETTI
VIA
SANTANDER

El cuento del viernes

Por afecto a las tradiciones.

Rolando de Vertebuna supo con algún desdén el noviazgo de su amigo Fernando Cortés, y no ocultó a otro de sus amigos llamado Simón, las razones de aquel desdén. —Comprenda usted, querido amigo, que ese pobre Cortés está a punto de hacer una barbaridad. —¿Por qué? ¿Porque se casa? —Porque se casa mal. ¿Debe uno casarse con la señorita Juarez? —¿Por qué no? Está muy bien, es bonita, moderna, hija de un rico industrial. —Precisamente por eso. —Pues confíese que no le comprendo. —Reflexione un poco. Dionisia Juarez es bonita, y ¿hay acaso nada más inestable y más extravagante que una mujer bonita? En primer lugar, quien dice bonita dice coqueta, y ya sabéis lo que cuesta un vestido de mujer en nuestra época, un vestido de lujo, desde luego. Pues bien: un vestido de esa índole cuesta hoy algo más que un caballo aztes de la guerra. —No puede uno vestirse con un caballo, pero tampoco se tiene necesidad de dar avena a un vestido—observó Simón con ese aspecto que tan pronto hacia creer que era un hombre profundamente inteligente como un cretino de la peor especie. Rolando de Vertebuna casi no escuchó el comentario y prosiguió: —Es bonita, luego gestadora: es gastadora, luego ruinosa. Esto por una parte. Además ha dicho usted moderna. A fuer de moderna, la señora querrá su auto, querrá ir a la fonda de moda y las playas elegantes. Ya veá Cortés lo que le cuesta ese modernismo. —Pero la señorita Juarez tiene padres muy ricos. —Bastante ricos para haber dado a su hija gustos lujosos que Cortés se verá en la necesidad de satisfacer. No, Simón; para tener ahora una mujer que no sea un peligro ni un gasto, hay que buscarla fea, educada a la moda de antaño e ignorante de toda la vida moderna. Mi futura mujer irá a buscarla a lo más recóndito de la provincia. Y allí es, en efecto, donde, gracias a ciertas relaciones de amistad, encontré tres meses más tarde a la mujer que buscaba. Respondía al nombre tranquilizador de Agueda de Colimás, y vivía con sus padres, pobres, en

penó hacer economías en la cocina. Agueda para el desayuno le presentó huevos a lo moscovita, que encontró divinos; un guisado de ternera y unos pastelitos de Subiza, con los que se relajó. Por la noche un potaje de ninfas y un pollo guisado a lo Mambrú; pero al día siguiente Agueda le pidió dinero. —¿Pero si te di mil francos ayer! —Pues no me queda ya nada, Rolando. —Pero, ¿estás loca, Agueda? ¿Mil francos por dos comidas! —Pues mira, he seguido fundamentalmente las instrucciones del libro de cocina, querido esposo; fíjate—y le tendió el libro a Rolando; y éste leyó en la página abierta: «Para los huevos a lo moscovita, ómense diez huevos bien frescos, que se batirán en tortilla. En una cazuela se habrá hecho freír primeramente un hígado entero de oca, así como hígado de cuatro cercetas, de un gallo y de ocho pollos. De todo este paré no aprovechará más que tres cucharadas. En otra cazuela habrá puesta una liebre...» —¿Sabes cuál es el precio de un pollo y de un «fogegrás»—dijo gritando Rolando. —No—dijo Agueda—, ni debo saberlo tampoco. Una joven decente no debe mezclarse en esas cosas. —Coles y berzas. GERMAINE BEAUMONT

LIBROS «Amor, conveniencia y engendría», por el doctor don Gregorio Marañón; editorial «Historia Nueva».—Madrid. Analizar cuidadosamente un volumen de la categoría del que acaba de ofrecernos el doctor don Gregorio Marañón, es empresa que reclama, además de grandes ímpetus, tiempo y reflexión. Cierto que todos los libros de este ilustre autor, demandan idéntico linaje de comentarios. Pero «Amor, conveniencia y engendría» en mayor medida, porque en él se tratan problemas esenciales de la existencia con una amplitud de criterio, una serenidad moral tan profunda y un conocimiento tan exacto, tan científico, diremos mejor de tales problemas que, sin duda alguna, este libro dejará honda huella en el espíritu del lector. El interés de «Amor, conveniencia y engendría», es tan grande, que el autor no podía ceñirse estrictamente a las materias que han servido para dar el título al libro.

CAFÉ del Boulevard El mejor, el más elegante y más lujoso. NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO. SERVICIO DE A QUISITO SALON AZUL Orquesta de primar orden Conciertos clásicos. FIDA USTED CAFÉ EXPRES COMPLETO, DOS PESETAS

MALTARINA EL ALIMENTO PERFECTO EL ALIMENTO MEDICINA Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien. Vida Literaria y Artística. Una gran Enciclopedia popular. (Por ANGEL DOTO)

El gran incremento que la producción bibliográfica española ha adquirido en los últimos años, trae aparejada la ineludible obligación de orientar a las masas necesitadas de cultura, con respecto al mejor aprovechamiento de la letra impresa. Asaz sabido para que nosotros nos esforzamos en probarlo aquí, que en muchas ocasiones ofrezcamos casos de personas ansiosas de elevación intelectual, las cuales suelen encontrar perjuicio, para el desarrollo de sus aptitudes, de sus gustos, de sus aficiones, leyendo sin orden colectivo. De los dos grandes grupos en que se puede dividir, y de hecho se divide, la producción bibliográfica: el imaginativo o lúdico, y el de divulgación cultural concreta, el primero es, indudablemente, el que ha obtenido más acaudalado desarrollo. Sin negar el gran poder que las creaciones literarias tienen para esa necesaria elevación de las masas, justo es reconocer que no ejercen en las mismas el influjo que al pronto parece, y ello está en la necesidad en que aquellas se encuentran de la previa iniciación cultural en los problemas latentes de la ciencia aplicada. Natural consecuencia de esa desproporción existente entre ambos sectores en el tático, pero elocuente despertar de la afición del público, por un lado, al conocimiento de esos temas y de los autores y editores por otro, en producir y publicar libros de tal índole. Hasta aquí, las verdaderas obras de divulgación científica fueron bien escasas, anticuadas y caras. Con los dedos de una mano podría contarse los nombres de sabios eminentes de los últimos tiempos preocupados de verdad por llevar el canal de su saber—en forma realmente esquisita—al gran público. Los divulgadores efectivos fueron, más que los sabios propiamente dichos, los novelistas y narradores, que en ocasiones supieron juntar de mano maestra, en sus obras literarias, a la amenidad imaginativa o al problema moral, la descripción de conquistas científicas y descubrimientos geográficos. El coeficiente general de la cultura humana, hoy tan en franca cooperación expansiva, exige de todos, en mayor o menor grado, el natural interés acucioso hacia su conocimiento. Toda contribución, realmente insitiva y eficiente, en pro del mismo, de disputarse en extremo meritoria. De aquí que sea o hoy como una de las primeras que comienza a llevar a cabo

SE VENDE una casa en Reinos, calle de Cristóbal Colón, número 8. Precio e informes DON ELIAS GUTIERREZ en Espinilla. Beneficencia provincial Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último: Hospital.—Existían del anterior 271; ingresaron 238; fueron bajas por curación, 169; por defunción, 24; quedaron en fin de mes, 201 varones y 105 hembras. Total 306. Fueron operados y curados sin causar estancia a razón de 44 diarios. Casa de Caridad.—Quedaron 536; ingresaron, 5; fueron bajas por reclamación, 6; existencia en fin de mes 272 varones y 263 hembras. Total 535. Jardín de la infancia.—Existían 588; ingresaron 16; fueron bajas por reclamación paterna, 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 2; por defunción, 9; quedaron en fin de mes 286 varones y 304 hembras, Total 590. Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior 291; ingresaron 10, fueron bajas por curación 4; por defunción, 3; existencia en fin de mes 169 varones y 125 hembras. Total 294. Se hallan en tramitación cinco expedientes, relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. Casa Provincial de Maternidad.—Existían 18; ingresaron 11; salieron 5. Quedan 14. En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían y continúan seis. Bajas.—En la capital se expedieron órdenes para 29 servicios verificados.

VIDA OBRERA COMIDA INTIMA Como ya hemos anunciado, esta noche, a las nueve, para conmemorar el primer aniversario de su fundación, se celebrará una comida en el establecimiento «La Carmencita» el Sindicato marítimo de camareros, cocineros y enfermeros. SINDICATO METALURGICO (Sección de Santander). Esta sección celebrará asamblea general, para tratar asuntos urgentes e importantes, el próximo domingo a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

AUTOMOVILISMO LOS COCHES "KISSEL" Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo. Sus frenos y dirección ofrecen el máxima de seguridad. Es el coche más estable en carretera por su montaje especial. LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906 Visitem ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL GARAGE SANCHO Lucas del Castillo SANTANDER

Se recomienda la más puntual asistencia. REUNION EN CABARCENO El próximo domingo se celebrará en el pueblo de Cabarceno una reunión para tratar del Comité paritario y de la Organización obrera. En esta reunión tomarán parte los compañeros Antonio Vayas y Antonio Ramos. JOSE M. BALBAS CALLISTA Diplomado de la Escuela de Paris BLANCA 32, pral.-Teléf. 14-89 «CAZ ROJA», martes y jueves. Nueva Directiva. Antiguos alumnos salesianos. El presidente de los antiguos alumnos salesianos, don Lauro Ibáñez, en atento B. L. M. nos comunica que dicha Asociación, en su última junta general extraordinaria, eligió a los señores siguientes, que forman la actual directiva: Presidente, don Lauro Ibáñez; Vicepresidente, don Amador Secretario, Ganzo de la Vega. Tesorero, don Benito Agüero. Contador, don Ceferino Abasos (hijo). Vocales: don Manuel Agüero, don Domingo Varona, don Angel Varona, don Eugenio Larrea, don Saturnino Gómez y don Vencio Tamargo.

SE VENDE una casa en Reinos, calle de Cristóbal Colón, número 8. Precio e informes DON ELIAS GUTIERREZ en Espinilla. Beneficencia provincial Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último: Hospital.—Existían del anterior 271; ingresaron 238; fueron bajas por curación, 169; por defunción, 24; quedaron en fin de mes, 201 varones y 105 hembras. Total 306. Fueron operados y curados sin causar estancia a razón de 44 diarios. Casa de Caridad.—Quedaron 536; ingresaron, 5; fueron bajas por reclamación, 6; existencia en fin de mes 272 varones y 263 hembras. Total 535. Jardín de la infancia.—Existían 588; ingresaron 16; fueron bajas por reclamación paterna, 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 2; por defunción, 9; quedaron en fin de mes 286 varones y 304 hembras, Total 590. Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior 291; ingresaron 10, fueron bajas por curación 4; por defunción, 3; existencia en fin de mes 169 varones y 125 hembras. Total 294. Se hallan en tramitación cinco expedientes, relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. Casa Provincial de Maternidad.—Existían 18; ingresaron 11; salieron 5. Quedan 14. En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían y continúan seis. Bajas.—En la capital se expedieron órdenes para 29 servicios verificados.

SE VENDE una casa en Reinos, calle de Cristóbal Colón, número 8. Precio e informes DON ELIAS GUTIERREZ en Espinilla. Beneficencia provincial Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último: Hospital.—Existían del anterior 271; ingresaron 238; fueron bajas por curación, 169; por defunción, 24; quedaron en fin de mes, 201 varones y 105 hembras. Total 306. Fueron operados y curados sin causar estancia a razón de 44 diarios. Casa de Caridad.—Quedaron 536; ingresaron, 5; fueron bajas por reclamación, 6; existencia en fin de mes 272 varones y 263 hembras. Total 535. Jardín de la infancia.—Existían 588; ingresaron 16; fueron bajas por reclamación paterna, 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 2; por defunción, 9; quedaron en fin de mes 286 varones y 304 hembras, Total 590. Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior 291; ingresaron 10, fueron bajas por curación 4; por defunción, 3; existencia en fin de mes 169 varones y 125 hembras. Total 294. Se hallan en tramitación cinco expedientes, relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. Casa Provincial de Maternidad.—Existían 18; ingresaron 11; salieron 5. Quedan 14. En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían y continúan seis. Bajas.—En la capital se expedieron órdenes para 29 servicios verificados.

SE VENDE una casa en Reinos, calle de Cristóbal Colón, número 8. Precio e informes DON ELIAS GUTIERREZ en Espinilla. Beneficencia provincial Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último: Hospital.—Existían del anterior 271; ingresaron 238; fueron bajas por curación, 169; por defunción, 24; quedaron en fin de mes, 201 varones y 105 hembras. Total 306. Fueron operados y curados sin causar estancia a razón de 44 diarios. Casa de Caridad.—Quedaron 536; ingresaron, 5; fueron bajas por reclamación, 6; existencia en fin de mes 272 varones y 263 hembras. Total 535. Jardín de la infancia.—Existían 588; ingresaron 16; fueron bajas por reclamación paterna, 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 2; por defunción, 9; quedaron en fin de mes 286 varones y 304 hembras, Total 590. Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior 291; ingresaron 10, fueron bajas por curación 4; por defunción, 3; existencia en fin de mes 169 varones y 125 hembras. Total 294. Se hallan en tramitación cinco expedientes, relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio. Casa Provincial de Maternidad.—Existían 18; ingresaron 11; salieron 5. Quedan 14. En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían y continúan seis. Bajas.—En la capital se expedieron órdenes para 29 servicios verificados.

Situación de los buques de esta matrícula VAPORES DE FRANCISCO GARCIA «Francisco García», en Santander. «Magdalena R. de García», en viaje de Hornillo a Middleborough. «Antonio García», en viaje de Avilés a Bilbao. VAPORES DE ANGEL PEREZ «Emilia S. de Pérez», en viaje de Santander a Swansea. «Alfonso Pérez», en Santander. VAPORES DE LUIS LIANO (S. en C.) «José», de Gante para Swansea. «Eles», en viaje de Gijón a Barcelona. «Cantabria», en Glasgow. VAPORES DE LA COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION «Peña Labra», en Huelva. «Peña Rocías», en Cardiff.

Lea usted LA REGION PEDRO MARIA CASTRO Médico de la «Gota de Leche» Enfermedades de los niños MEDICINA GENERAL Consulto de 12 a 2 y de 4 a MARGARITO S. SAUTOLA. 2 Telefono 33-58 Este número está visado por la Censura] Espectáculos TEATRO PEREDA. — Compañía Surrano-Casala.— A las diez y media y a las diez y cuarto, «Los de Aragón» y «Los clavados». GRAN CINEMA.— De seis y media a diez y a las diez y cuarto, gran moda «Occidentes», una comedia y Diario Metro. SALON REINA VICTORIA.— De seis y media a diez, «La damita del Ritz» (comedia) y una comedia. CINE POPULAR REINA VICTORIA.— De seis a once y media: «El finete huracán» y una comedia. PABELLON NARBON.— De seis a once y media: «Occidente» y una comedia.

TINTE ALEMAN PLAZA DE PI Y MARGALL Y ARCILLERO 6 Lotes en 7 horas - Limpieza en seco, en 24 - Colorido sólido moderno Planchado de trajes de caballero. En el acto, por 2,95. ¡Los mejores precios! - ¡Los mejores tintes! G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

FILTROS PARA CAFETERAS «EXPRESS» Y OTRAS MARCAS SE VENEN EN LA Imprenta y Papelería EL ESCALONERO.-Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.-Teléf. 3436 Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREO Línea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias) Alfonso XIII el 27 de noviembre Cristóbal Colón el 23 de diciembre admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERACRUZ Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y camarotes para emigrantes Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz, 585 más 13,50 de impuestos, total 598,50 LINEA MEDITERRANEO AL PLATA El día cinco de diciembre saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, ara ambos destinos incluidos impuestos, 563,50 pesetas. Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatario Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda de núm. 36 Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

*** SANSON**
EL MEJOR APERITIVO
Y
EL MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
FLORANES--VILLA CISNEROS--TELEF. 10-62

Vea Vd. la nueva ex
posición de
RODRIGUEZ PRIETO
abierta día y noche en
Puerta la Sierra 5

¿CALLOS?

En tres días estripa totalmente
callos y durezas, ojos de gallo y
juanetes el patentado **UNGÜEN
"TO MAGICO"**.
Rechazad las limitaciones
En Farmacias y Droguerías, 1,50
pesetas. Por correo, 2 pesetas
FARMACIA PUERTO, Plaza
de San Ildefonso, 5, MADRID.

Monte de Piedad de Alfonso
XIII y Caja de Ahorros
DE SANTANDER

En la Sucursal (Marín Cortés,
número 6) se hacen exclusiva-
mente.
Préstamos hipotecarios y cuen-
tas de crédito con garantía de
finca: ídem de valores, sin lími-
tación de cantidad.
Con garantía personal hasta
3.000 pesetas.
En la Central, (Tantín, número
4) se hacen préstamos de ropas,
alhajas y las operaciones de Be-
rrero Obrero Obligatorio.
Los intereses son abonados se-
melralmente en julio y en
enero.
Horas de oficina de nueve a
una, y por la tarde de tres a
seis.

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrolo, Burgos, Cabezón de la
Sal, Cisterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León,
Llanes, Ponferrada, Potes, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de
los Infanzones, Santoña, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan.
Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 3.400.000 "
Fondo de reserva..... 12.500.000 "
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés
anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés
anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual,
sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, dis-
ponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros,
cartas de crédito, descuento y negociación de letras documen-
tarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos so-
bre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de mo-
nedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas,
cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y con-
versiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores,
Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y
telefónica: MERCANTIL



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blás

Plaza del Príncipe, 1, edificio.—Tel. 14-44
SANTANDER

Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones.
Aparatos, columnas de made-
ra. Faroles para estilos
antiguos.
Venta de las acreditadas lám-
paras marca OSRAM y PHI-
LIPS, de larga duración y
pequeño consumo.

Materiales eléctricos
para toda clase de insta-
ciones.

Anúnciese en LA RE-
GION

ROYALTY
SALONEJO
TES ARISTOCRÁTICOS, SE-
LECTA Y ELEGANTE CON-
GURBERGIA.
The complete Pen trapezoidal pen
family and accessories. Royalty
Royalty, Briche, Pen and Pen-
tería. Precio 100 pesetas.
Especialidad en Cofetillas y
Sandwiches.



CONSERVAS ALBO SANTONA

Interesantísimo
A todos los futuros compradores de automóviles
omnibus o camiones les interesa conocer que la
Studebaker Corporación of América
es la Compañía más antigua en el mundo, cons-
tructora de los motores de seis y ocho cilindros.
Actualmente constituye los
"ERSKINE", 6 cilindros.
Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m. de los de carrocerías
Chasis para camionetas-camiones rápidos para
grandes cargas.
Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
Studebaker detenta todos los records mundiales
de velocidad con coches de turismo «Coman-
dante».
Grandes facilidades de pago
Solicite precios
DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS** LOPE DE VEGA, 3

Compañía Trasatlántica
VAPORES COMBOS ESPAÑOL
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España-Nueva
York
7 Expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España
a Cuba y Méjico
14 Expediciones al año
EXPRESO: Mediterráneo
a la Argentina
12 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo, Cu-
ba y Nueva York
14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a
Puerto Rico, Venezuela y
Colombia
14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a
Fernando
12 Expediciones al año
LINEA: Filipinas.
3 Expediciones al año
Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radio-
telegrafía.—Orquesta.—Capilla, etc., etc.
Para informes, a las Agencias
de la Compañía en los princi-
pales puertos de España. En
Barcelona, oficina de la Com-
pañía, Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Cruz Hijo de Angel Pérez y Comp
Paseo de Pereda, 36

COMPANIA NAVIERA
SOTA Y AZNAR
Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas
de Santander los martes y sábados
SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
12 noviembre
saldrá el vapor **Altube-Mendi** Para Oporto, Vi-
sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Murcia, Alicante,
Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca
y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos
los puertos de España.
SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
9 denoviembre
saldrá el vapor **MARIA ELISA** Para Vigo, Sevilla,
Huelva, Alentejo, Va-
lencia y Barcelona. Duración del viaje **ONCE DIAS**
Para informes dirigirse **Jesús María Castillo**
al Agente en Santander
Méndez Núñez, número 12, 1.º.—Teléfono 24-84.

BANCO DE SANTANDER
Fundado en 1857
Caja de Ahorros establecida en el año 1876
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000 pesetas.
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero
Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo
Osorno, Potes, Reinoso, Santoña, San Vicente
de la Barquera, Sarón y Solares.
Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con
sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.
Realiza toda clase de operaciones de banca.
CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por
100 anual, sin limitación de cantidad.
CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho
días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los in-
tereses se liquidan por semestres.
CUENTAS CORRIENTES, a la vista: 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso, 3 por 100 "
DEPOSITOS a TRES meses, 3,50 por 100 "
a SEIS meses, 4 por 100 "
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés
variable.

**CUALIDADES DE VENTA
SOBRESALIENTES**
WHIPPET!!
Los únicos automóviles con el control en la
punta de los dedos.
Los automóviles de precio ínfimo, con cadena
silenciosa de distribución.
El automóvil de seis cilindros más barato, con
siete cofinetes.
WHIPPET () 1929
Unico coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales
AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

Anúnciese usted en LA REGION

